Z DEPOZITÁŘE ŽELECHOVICKÉHO MUZEA
Inventář školních pomůcek a zařízení 
Vybavení želechovické školy v letech 1871 – 1940


Jedinečným pramenem k popisu vybavení  Obecné školy veřejné v Želechovicích z období konce 19. století a z 1. poloviny 20. století tvoří dochovaný Inventář školních pomůcek a zařízení jmenované školy, jenž je tvořen knihou v pevné vazbě vytištěnou Národní knihtiskárnou A. Smetany v Litovli. Jedná se o významný zdroj informací, ze kterého lze poměrně přesně charakterizovat nejen vybavení malé vesnické školy v národopisné oblasti Hané, ale zejména školní pomůcky, které doplňovaly výchovně-vzdělávací proces a pomáhaly žákům se studiem. Vybavení vesnických škol též vypovídalo o intenzitě péče obce o zázemí školy, když ta byla společně s kostelem a farou nejvýznamnější budovou na vesnici.

Želechovická škola byla od období svého vzniku, tedy od r. 1871, vybavena 18 ks lavic, od r. 1904 bylo k dispozici 12 ks lavic, a to až do konce II. světové války.  Mezi další nábytek patřily skříň pro knihovnu z r. 1897, skříň na pomůcky ze stejného roku, skříň na úřední spisy z r. 1871, skříň na obrazy, plechovou skříň na pergameny z r. 1906, stůl na ruční výchovné práce, 2 listové tabule patentované odborným učitelem L. Pulkrábkem z r. 1932 a  dále např. skříňka na nerosty z r. 1906. Drobný inventář tvořily různé stojany na obrazy či mapy, plechová schránka na houbu, umyvadlo se džbánem, notové pulty, plátno k promítání skioptikonem, školní lékárna, plivátko pořízené v r. 1930 či portréty státníků.  Ve třídě stály do r. 1907 kamna s regulačním systémem Meidenger a od r. 1918 slavná kamna Meteor, jejichž výrobní tradice sahá do r. 1902, kdy započala jejich výroba v podniku Moravia. Kamna tvořila nezbytné vybavení tříd, neboť v chladných dnech by bez těchto stáložárných, litinových  kamen, nebyla výuka možná. Moravia patřila v monarchii k několika málo výrobcům kamnářského zboží, jež bylo chráněno patentem.  
Správce školy vedl soubor téměř sedmdesáti úředních školních knih. Nejstarší knihou zapsanou v předmětném inventáři byla Kniha cti z r. 1841 a dále běžné katalogy žactva, matriky, třídní knihy, vládní věstníky, školní kroniky z r. 1933 a z r. 1941, jednací protokoly aj. 

K výuce náboženství sloužilo 30 ks biblických obrazů starého zákona a stejný počet obrazů nového zákona, které sloužily žactvu již 2 roky po zřízení školy až do r. 1919, Nelsonovy biblické obrazy v počtu 22 ks zakoupila správa školy v r. 1936. 
Pro vyučovací jazyk a prvouku učitel používal rozsáhlý soubor obrazů: Obrazy k názornému vyučování I. a II. od Karla Slavoje Amerlinga, českého pedagoga, filozofa a lékaře - jeho obrazy patří k nejstarším školním pomůckám tohoto typu, soubor obsahoval pět oddílů (Zvířata – 50 listů, Jedovaté rostliny – 30 listů, Dílny řemeslnické – 30 listů, Život v přírodě  v jednotlivých měsících – 30 listů a Přírodní a umělé hospodářství – 10 listů), pro želechovickou školu byly získány v r. 1872; soubor obrazů Palacký, Jugmann, Jablonský, Smetana, Hus, Jiří z Poděbrad, Němcová, Náprstková, Veleslavín, Komenský; závěsné obrazy Jánského – Jaro, Léto, Podzim, Zima, V lese z r. 1899; Laudovy didaktické obrazy – Odlet ptactva, Vybírání zemáků, Na potoce z jara, Jarní práce, Tkadlec z Podkrkonoší; Loutockého vlastnoručné vyrobený obraz – První měsíc ve škole. Po r. 1930 škola vyučovala prostřednictvím dalších obrazů – Falcovo Vzorné držení pera; pohádkové obrazy; Lolkovy obrazy – Zajíc, Koroptev a bez opomenutí nesmí zůstat Ladovy Vánoce, Velikonoce, Dětské hry v zimě, Dětské hry na podzim, Dětské hry v létě, Dětské hry na jaře; z r. 1940 potom je v inventáři zapsán obraz s názvem Jak roste chléb. Souhrnem lze uzavřít, že mezi léty 1871 a 1940 škola evidovala 220 obrazů sloužících k názornému vyučování jazyka a prvouky. Z nich se nedochoval ani jediný. 
Žactvo při výuce zeměpisu mělo k dispozici globus již od r. 1871, mapu Moravy a Slezka od r. 1895, nástěnné kalendárium; do Loutockého vlastnoručně kreslenou mapu hejtmanství Litovelského, půdorys osady Želechovic, mapu okolí Želechovic, panorama hor Jesenických; telurium a lunárium z r. 1913; plastickou mapu Uničovska s Bradlem vyrobenou učitelem K. Lýskem; a mnoho dalších map.
Další stránky dochované inventáře odkrývají školní pomůcky využívané v Počtech a měřickém tvaroznalství – různé typy počítadel, úhloměr, rozkládací modely ploch, lepenkové modely těles, tabule 100 teček, tabule 1000 teček, dětský krám z r. 1934. 

Škola získávala dary od místních i od významných osob z Uničova: od Fr. Vavrouše ze Želechovic získala v r. 1896 prostředky na vycpání sovy pálené, havrana, kuny skalní, ježka, potápky; Jos. Svoboda ze Želechovic daroval bukače velkého v r. 1898; střelecký spolek v r. 1900 škole poskytl volavku popelavou; od J. Standejského z Uničova získala v r. 1905 mořskou hvězdici; p. J. Hamr ze Želechovic přispěl na vycpání vodní slípky, sluky, rákosníka a drozda v letech 1911-1912, v r. 1913 daroval vycpaného králíka divokého; stavitel Zd. Vodička z Uničova želechovické malotřídce zakoupil v r. 1913 nástěnné obrazy zvířat (šimpanze, žirafy, dromedára, kozy, bobra, krtka, kamzíka, krávy, lišky, tygra), astronomické obrazy (pohyb Země kol. Slunce, Měsíce kolem Země, zatmění Měsíce a Slunce; p. Alois Tiefenbach ze Želechovic přispěl vycpaninou střízlíka; učitel Lýsek zase sérií 48 obrazů pro skioptikon savců; posledním zaznamenaným dárcem v předmětném inventáři byl p. Hynek Černý ze Želechovic, jenž škole pořídil vycpaninu sysla. Též je nutno zmínit modely oka, ucha a hub, jenž byly pořízeny z výtěžku divadelní hry pořádané ve škole 26. 1. 1913 žactvem. Mezi dárce se řadila i jedenáctiletka v Uničově, která škole převedla skleněnou tyč pro elektřinu, stojan s bezdotykovými kuličkami, Leydenskou láhev, magnetickou střelku, Bolognské lahvičky, parní strojek, indukční aparát, Geisslerovu trubici, Aronovu hůl, elektrický zvonek a dynamo; medlovská osmiletka v r. 1902 želechovické škole darovala model valchy k parnímu stroji a v r. 1876 elektromagnet; mezi další přírodozpytné pomůcky pařily např. skleněný trojboký hranol, tlakoměr, dalekohled, kouzelná svítilna, drobnohled, stereoskop, Heronovo zřídlo, stroboskop či cukroměr od starosty Šolce, Segmerovo kolo od K. Lýska, skioptikon od Národní Jednoty, aneroid a mnoho dalších. 
Do vybavení školy patřila i letní tělocvična, kterou tvořily tyče ke šplhání, svislý žebř, visutá a pevná hrazda. K teatrálním dovednostem nacvičovaným žactvem sloužilo kašpárkové divadlo z r. 1936, stůl k loutkovému divadlu, kulisy a školní jeviště z r. 1926 pro menší divadelní představení ve třídě. 
Ve správě Vesnického muzea Želechovice se do dnešních dní dochovalo jen málo z vybavení želechovické školy z popisovaného období, neboť největší jeho část byla zlikvidována v r. 1982 při jejím uzavírání. Přesto jsou v expozici vesnického muzea vystaveny artefakty z místní školy, které se dochovaly do dnešních dní, a sice školní lavice ( z r. 1871 a z první republiky), skioptikon, ručně malovaná mapa Želechovic J. Loutockého  z konce 19. stol. a sešity žáků. 
A. Hampl, 1. 3. 2017
