Vzpomínka na P. Františka Škodu ze Želechovic
k 60.výročí od ustanovení farářem v Konici
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Římskokatolický kněz František Škoda se narodil v  malé hanácké vesnici v Želechovicích na statku střední velikosti č. p. 21 v době, kdy se Evropa zmítala v hrůzách 1. světové války – na sv. Annu, 26. července 1917. Svatba jeho rodičů proběhla rychle, ba dokonce bez dvou ze tří obvyklých ohlášek, které jim farní úřad prominul. Jeho otec byl v době, kdy si svoji manželku Marii vzal, již 41 roků stár a sloužil u 54. pluku v Olomouci jako domobranec, právě když utichala hrozivá bitva u Verdunu. Válečné běsnění a nejistá budoucnost vojáků zřejmě přiměla Jakuba Škodu, aby si se svatbou, jež se uskutečnila v kostele sv. Jana Křtitele v Újezdě v prosinci 1916, pospíšil. Jeho manželkou se stala Marie Zábojová (24. 5. 1891 – 9. 2. 1973) z Karlovic u Holešova, která pracovala na statku Škodových jako služebná.

 Jednalo se o zemědělskou usedlost nacházející se uprostřed návsi v řadové zástavbě. Průčelí rodinného statku tvořila přízemní obytná budova, která byla postavena převážně z vepřovic a kamenů, stropy byly dřevěné a střecha sedlová, pokryta tradičně břidlicí. Dům neměl koupelnu, ostatně jako většina stavení ve vsi. Suchý záchod se nacházel na dvoře. U statku ještě stál typický výměnek, chlévy, kůlna, a na dvoře studna. Ke gruntu navíc náležela veliká stodola s rozlehlou  zahradou. 
Díky násilné kuratele Německé říše mající snahu o přesnou evidenci zemědělské výroby na českém území se dochovaly podrobnosti o velikosti Škodova statku. Od r. 1941/2 byly zavedeny tzv. Statkové archy, které museli vést zemědělci hospodařící na více jak 5 hektarech půdy, což sebou přineslo povinnost evidence rostlinné i živočišné výroby i statkáři J. Škodovi ze Želechovic.  Ještě podrobnější evidenci produkce statků umožnilo zavedení tzv. Pomocných knížek k statkovému archu. Jejich vedení se vztahovalo na všechny zemědělce, kteří podléhali dodávkové povinnosti. V ní protektorátní vláda spatřovala  hlavní nástroj boje proti černému trhu a hospodářské sabotáži, kterými byla výrazně snižována možnost praktického naplnění nacistických cílů v protektorátním zemědělství. Pomocná knížka Jakuba Škody hospodařícího na statku v Želechovicích č.p. 21 se vzácně dochovala jen jediná, a to z r. 1942/3, tedy právě z období, v němž nejenom jeho syn dokončil bohoslovecká studia, ale odsloužil v Želechovicích v kapli sv. Cyrila a Metoděje svoji primiční mši svatou. Z této pomocné knížky tak lze získat podrobné informace k velikosti statku, z něhož pocházel. Škodovi obhospodařovali v r. 1942 19,5 ha zemědělské půdy - žito, pšenici, oves a ječmen pěstovali na 9 hektarech půdy, brambory na 1,27 ha, cukrovku na 2,45 ha, hořčici a kmín na 1 ha půdy a vojtěšku na 1,35 ha. Z toho rodině pramenila dodávková povinnost, jež byla určena ve složení: cukrovka 542 metráků, brambory 103 metráků, seno 273 metráků a obílí přes 146 metráků; předepsaný kontingent jatečního dobytka činil 2 tuny živé váhy. Stav hospodářského zvířectva na statku činil 2 koně, 8 prasat, 12 kusů hovězího dobytka a 45 ks drůbeže, přičemž hospodář nadojil v období od července 1942 do června 1943 6000 l mléka.

Škodovi rodiče tak pracovali jako rolníci v bohatém hanáckém zemědělském regionu. Jak vidno jejich živobytím bylo pěstování hospodářských plodin a chov dobytka. Avšak i přesto, že jejich práce byla nelehká a časově náročná, patřili mezi venkovský lid s kulturním cítěním dbající na morální zásady a péči o rozvoj svého poznávání
. Plody do jejich života jim přinášela hluboká víra v Boha.
 Jedním z příkladných počinů Jakuba Škody, o němž se ve svém díle zmiňuje i přední český archeolog Radomír Pleiner
, spočíval v jeho oznámení podivuhodného nálezu archeologického charakteru uničovským muzejníkům, který osobně učinil při pracích na své zahradě a poli. Jakub Škoda předpokládal, že jím objevené předměty, mohou mít spojitost s prastarým osídlením želechovického katastru, což nakonec němečtí archeologové Schirmeisen, Reimer a Mizzi Manethová v r. 1930 potvrdili, když v místech, které tento želechovický rolník určil, objevili pozůstatky po pradávné lidské činnosti. Prokopána byla jednak Škodova zahrada za domem č. p. 21, a jednak jeho pole za vesnicí, které ukrývalo předvelkomoravskou slovanskou hutnickou železárnu, jež nakonec v oboru archeometalurgie proslavila celé Uničovsko. 
Hluboká víra Škodových v božství Ježíše Krista a láska k Bohu se projevila v silné touze, aby se jejich syn František vydal cestou kněžského povolání. To se též stalo, a proto se hoch v Želechovicích zdržel poměrně krátce, již ve svém raném dětství, po ukončení docházky do želechovické jednotřídky, se odebral mimo domov - v roce 1929 odešel na studia na osmileté Arcibiskupské gymnázium do Kroměříže.
V semináři a ve škole trávil veškerý svůj čas. Do semináře přišel jako dvanáctiletý, prošel zde pubertou, dospíval. Školu opustil jako mladý, dospělý muž. Zde se setkal s chlapci z různorodých sociální poměrů a z různých koutů Moravy, přičemž v Želechovicích musel nechat celý svůj dosavadní život, kamarády, příbuzné a známé. Odejít do neznámého městského prostředí a zde se podrobit přísně vyžadované disciplíně a kázni nebylo zajisté pro malého venkovského chlapce snadné. Domů se dostával jen zřídkakdy, obvykle jen na velké svátky nebo hlavní prázdniny. Musel se ztotožnit s tím, že přišel o své soukromí a jeho život se odvíjel ve společenství. Ve skupinách se odehrávalo jídlo, četba, modlitba, sport i studium. Ba dokonce i vycházka do města o samotě byla považována za přísné porušení školního řádu a jako taková byla trestána nejvyšším trestem – vyloučením ze školy. Nad budoucími knězi vládl přísný školní režim. Pedagogický sbor a prefekti kladli důraz na ochranu hochů před svody prvorepublikové společnosti, dbali na výběr vhodné literatury, kterou mohli číst, hudby, kterou mohli poslouchat a později i filmových představení, která mohli navštěvovat. O této literatuře a filmech si Škoda vedl zápisky ve svém katolickém kalendáři. Vedení gymnázia nemělo slitování nad studenty, kteří přechovávali či četli nedovolenou literaturu, neboť takové přečiny končily taktéž ukončením studia. Škodova výchova tak byla velmi přísná. Vstával v pět hodin, v zimě o půl šesté. V kapli školy vykonal ranní pobožnost a do půl osmé bylo nařízené přísné mlčení (silentium) v celé budově semináře, což studentům umožňovalo být s Bohem, rozmlouvat s ním a naslouchat mu. Od osmi hodin již seděl v klerice a tonzuře v lavicí. Ve tři hodiny končil školní den a do pěti využívali studenti osobního volna. Od pěti hodin odpoledne do půl sedmé ustala volnočasová aktivita a hoši se věnovali studiu v učírnách, studovnách a čítárnách. Od půl sedmé do půl osmé pokračovali studenti samostudiem. Závěrečná modlitba dne se konala v devět hodin, po ní nastala večerka a klid na ložnicích, v nichž spávalo až 70 chlapců. Učitelé i prefekti uměli studentům vštípit význam vzorného studenta, reprezentanta školy, kněžského stavu a studentské obce. Škoda musel i o prázdninách, které v Želechovicích trávil, nosit kleriku a tonzuru, jako odznak duchovního stavu. Největší část volnočasových aktivit patřilo divadlu a hudbě. Studenti sami v semináři hráli divadelní hry a režírovali si je, snad proto se ve Škodově pozůstalosti nalezly i publikace obsahující scénáře různorodých divadelních her. 
Z doby jeho gymnaziálního studia na Arcibiskupském gymnáziu v Kroměříži se ve sbírkách Vesnického muzea Želechovice dochoval pololetí výkaz o prospěchu žáka (tedy vysvědčení), konferenční výkaz (zpráva o čtvrtletním hodnocení) a poměrně vzácně jeho osobní kalendář s několika školními sešity. Jedná se o kalendář katolického duchovenstva vydaný spolkem akademických katolíku Moravan v r. 1934 s úvodním citátem, který byl příkladný pro všechny studenty gymnázia: “Velikost muže se měří velikostí jeho ideálů a velkostí jeho vůle, nikoliv však velikostí jeho úspěchů“. Škodovy zápisky v tomto kalendáři v době jeho 17 let, jsou velmi skromné a strohé, ba dokonce takové, že z nich nelze usoudit na téměř nic z jeho života, neboť obsahují jen rozvrh hodin na příslušný školní rok a poznámky k vyučovaným předmětům. Zajímavostí je pečlivě vedený seznam přečtených knih, který si Škoda na konci kalendáře poznamenal, z něhož jednoznačně vyplývá, že se věnoval četbě téměř jen od českých autorů Zeyera, Čecha, Máchy, Vrchlického, Jiráska či Arbese. Mezi jeho čtenářské portfolio patřila i díla Letnice, Děravý plášť a Hranice od českého spisovatele katolické orientace Jana Čepa – tato díla se  tehdy řadila mezi knižní novinky. Seznam četby doprovází ještě seznam příjmů a výdajů, seznam profesorů a poznámky k probírané látce. Jedním ze Škodových učitelů na gymnáziu byl Josef Vrana, učitel zeměpisu a tělocviku, který po únorovém puči podporoval sdružení Pacem in terris – sdružení katolických duchovních kolaborujících s komunistickým režimem. 
Dochované chlapcovy školní sešity ze zeměpisu, matematiky (z r. 1932), češtiny a filozofie (ze šk. r. 1936/37 – 1938/9
) vypovídají mnohé o pečlivosti a svědomitosti žáka. Jeho kresby zeměpisných map a plánů nebo pohled na jeho rýsování poukazuje na studentovu důkladnost. V poznámkovém sešitě do češtiny a filozofie se nadto ještě objevují milé studentovy malůvky, které nemají s probíranou látkou očividně souvislosti, byly výplodem žákovy fantazie při krácení dlouhé chvíle nekonečného učitelova výkladu. 
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Německy psaná literatura ze Škodovy pozůstalosti
 a záznam v jeho osobní kartě
 olomouckého arcibiskupství dosvědčuje, že projevoval zájem nejen o povinnou latinu a řečtinu, ale i o německý jazyk. Zkoušku dospělosti s vyznamenáním vykonal dne 4. června 1937. Po té se zapisuje na Cyrilometodějskou bohosloveckou fakultu v Olomouci, kterou však němečtí okupanti závěrem roku 1939 uzavřeli a většinu bohoslovců poslali na nucené práce do Německa. Škoda totálnímu nasazení v Německu unikl a po 4 semestrech studia na fakultě přešel na dominikánské a kapucínské učiliště, které s přípravou budoucích kněží v této době vypomohlo. Toto církevní bohoslovecké učiliště navštěvoval 6 semestrů a 4. července 1942 vykonal absolutorium.
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Několik dní před dovršením dvacátého pátého roku svého života přijal František Škoda kněžské svěcení v době episkopátu arcibiskupa Leopolda Přečana.
 Svěcení přijal mezi mší svatou od světícího biskupa Jeho Excelence Mons. ThDr. Josefa Schinzela
. Primice P. Františka Škody byla sloužena 5. července 1942 v jeho rodišti v kapli sv. Cyrila a Metoděje. Uskutečnila se ve svátek svatých slovanských apoštolů, jimž byla želechovická kaple 5. 7. 1885 arcibiskupem Theodorem Kohnem zasvěcena. Malá hanácká obec se tak dočkala veliké slávy. Od těch dob připomínal slavnou primici v kapli sv. Cyrila a Metoděje velký bílý nápis na triumfálním oblouku oddělujícím presbytář od chrámové lodi „Kéž Tvůj oltář nikdy neuhasne!“
 
Avšak, aby mohl být ustanoven farářem, musel ještě složit tři tzv. trienální zkoušky, což učinil vždy s ročním odstupem (25. 8. 1943, 22. 8. 1944, 27. 8. 1945). Nežli započal sloužit farníkům na pozici faráře, působil od 15. 8. 1942 – 31. 10. 1942 jako kooperátor ve farním kostele sv. Mikuláše ve Fryštáku u Holešova a od 1. 11. 1942 – 31. 8. 1945 ve stejné funkci ve farním kostele sv. Petra a Pavla v Penčicích u Přerova. 
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Ke správě Římskokatolického farního úřadu Brodek u Konice s kostelem sv. Petra a Pavla v děkanátu Konice byl P. F. Škoda povolán v roce, v němž Československo prošlo komunistickým státním převratem, 1. 9. 1948. Tím započalo nejen potlačování práv a svobod občanů, ale i odpůrců materialistického světového názoru, což muselo nutně vést k neodvratnému střetu komunistického režimu s církví. Biskupové hájící zájmy církve nemohli přistoupit na podmínky komunistů, kteří ji chtěli zneužít ke své podpoře, vytvořit z ní národní církev podřízenou státní moci a odříznout ji od Říma a papeže, proto přijali opatření, kterými nabádali kněze, aby se věnovali pouze duchovním potřebám lidu; odmítli veřejnou podporu KSČ či vyhlásili politickou neutralitu církve – tak začal boj o vykořenění náboženství ze společnosti. Zhruba šest týdnů po převzetí správy farnosti nastal zlom v postavení církve v Československu, neboť byly vydány nové církevní zákony, které mimo jiné řešily i udělování státních souhlasů k duchovní činnosti kněží, čímž se církev stala zcela závislá na státě. Kněžím bez státního souhlasu byl zastaven plat a zakázána činnost. 
Škodovo kázání, činnost a smýšlení začal sledovat tzv. církevní tajemník, Oldřich Kubíček, jenž o svých zjištěních podával zprávy nadřízeným krajským výborům. Církevní tajemník navštěvoval jeho mše, vedl s ním pohovory, sledoval názory farníků v Brodku u Konice a pečoval o farářův kádrový posudek. Pozornosti se nevyhnulo ani jeho kázání na poutích, zpovědní činnost či pohřby. Z pozice správce farnosti musel církevnímu tajemníkovi umožnit dohled nad hospodařením farnosti, čekat na povolování sbírek a i bezvýznamné maličkosti hlásit tomuto svému nadřízenému. Musel respektovat snahu státu propagovat Katolické noviny vydávané pod vlivem režimu, trpět jejich distribuci v kostele sv. Petra a Pavla v Brodku a podávat hlášení o počtu jejich odběratelů. Prvních deset měsíců Škodovy duchovní správy brodské farnosti tak probíhalo pod dohledem státní moci, a zejména intenzivně v době, kdy biskupové vydali pastýřský list „Hlas biskupů a ordinářů věřícím v hodině velké zkoušky“, který byl pro svůj obsah státní mocí zakázán, ba dokonce jeho čtení při mších bylo označeno za trestné. Farář František Škoda výzev státní národní bezpečnosti o zákazu čtení tohoto pastýřského listu na mši svaté nedbal a společně s dalšími faráři z litovelského okresu P. Františkem Pitrunem z Konice, P. Antonínem Jemelkou z Laškova, P. Albínem Odrážkou z Bohuslavic, kaplanem Václavem Žákovským ze Senice na Hané  v červnu 1949 jeho obsah farníkům přečetl. 
V neděli 19. června 1949 již hodinu po východu Slunce (kolem šesté) ho navštívili dvě úřední osoby, a to komunista a předseda  Místního národního výboru v Brodku Alois Kočí a strážmistr ze zdejší stanice Jan Bolačka, aby ho upozornili, že přečtením Hlasu biskupů a ordinářů věřícím v hodině velké zkoušky, který mu byl doručen zvláštním kurýrem, naplní skutkovou podstatu trestného činu pobuřování; vyzvali ho, aby jim list arcibiskupa Josefa Berana vydal. P. František Škoda však nesložil slib poslušnosti členům komunistické strany, nýbrž římskokatolické církvi, a proto Beranův list úředníkům nevydal a zpravil je o tom, že jeho obsah bude číst při nedělních bohoslužbách tak, jak mu to arcibiskupská konzistoř nařídila. Ranním „hostům“ oznámil, že případné trestní stíhání je mu lhostejné, a že bude dbát příkazů svých představených, nikoliv jejich. 
Farníci, kteří navštívili nedělní ranní mši v kostele sv. Petra a Pavla v Brodku u Konice dne 19. června 1949, tak vyslechli z jeho úst poselství pastýřského listu 33. pražského arcibiskupa Josefa Berana, a to i přes politický nátlak, jenž byl na kněze učiněný. Na druhé nedělní mši však již zakázaný obsah listu nečetl, neboť těsně před tím obdržel další písemný příkaz z pražské konzistoře, z něhož se dověděl, že ho číst nemá. Brodská farnost se tak zařadila do zhruba jedné třetiny farností, v níž byl obsáhlý pastýřský list o skutečných záměrech komunistické politiky s církví přečten. Dva dny před svátkem Božího těla, byl za to předvolán na místní stanici SNB, za účelem provedení výslechu a vyhotovení protokolu, přičemž komunistům předmětný pastýřský list odevzdal. Svědky se stali samozvaní delegáti z onoho nedělního rána a občan František Jurka z Deštné, části obce Brodku, který, ačkoliv se účastnil obou Škodových nedělních mší, neobrátil se ke křesťanům tak jako jejich pronásledovatel apoštol Pavel, pod jehož stropní malbou při mších v kostele seděl, ale faráře Škodu udal.
 Dále se dostavil ještě 14. července 1949 na Okresní národní výbor v Litovli, kde mu byl ve správním řízení vyměřen peněžitý trest 250 Kčs, zastaven kongruální doplněk platu a zabaveny oděvní lístky, což samozřejmě těžce nenesl, neboť, jak ho Bible naučila, trpěti pro Krista je největší slávou. Za deset měsíců
 mu církevní tajemník Krajského národního výboru v Olomouci zadržený plat duchovního znovu poukázal.
V letech 1951 a 1952 úředně spravoval i farnost Suchdol – Jednov. Jinak bohoslužby obstarávali penzisté P. Petr Neduchal a P. Alois Šilhavý. Zdejší farář P. Josef Zoubek (25. 11. 1907, Šubířov – 20. 8. 1974) byl odsouzen ke 3 letům vězení za pobuřování proti lidově demokratickému zřízení. V Jednově sloužil od r. 1934 až do 10. 4. 1951, kdy byl zatčen přímo při vyučování a odvezen ze školy v Lipové. Internace faráře Zoubka byla důsledkem jeho vzdorovitosti proti režimu, k níž využil každou příležitost. Škoda se tak stal správce farnosti, do níž patřila kaple sv. Vavřince v Hrochově, kaple sv. Jana Nepomuckého v Klárkách, kaple sv. Štěpána, prvomučedníka v Labuticích, kaple Panny Marie Bolestné v Lipové, kaple sv. Martina v Seči, kaple sv. Anny v Suchdole a farní kostel Panny Marie v tajemství Navštívení v Jednově. Ze správy Římskokatolické farnosti Suchdol – Jednov a Římskokatolické farnosti v Brodku u Přerova se dochovaly ve Státním okresním archivu v Olomouci četné úřední písemnosti vnášející pohled jednak do běžné úřední agenty farářovy, a jednak do vztahu komunistických státních orgánů s církví v prvních letech po únorovém převratu. 
V 50. letech 20. století nechal Fr. Škoda převést do farního kostela v Brodku současné varhany. Transport varhan proběhl ze Slovenska
. V době, kdy brodskou farnost vedl, byl varhaníkem pan Jan Pekr, který se živil jako domácí krejčí v Jednově. Na farářovu žádost docházel hrát do Brodku jen o nedělích a v zasvěcených dnech
. Římskokatolický farní úřad v Brodku u Konice vedl varhaníka jako svého zaměstnance již k 2. 1. 1953 s ročním platem 3000,- Kčs
. Po dvanácti letech duchovní správy, dne 15. října 1960, brodskou farnost opustil.
Mezi léty 1960-1962 působil jako farář a mezi léty 1963-1981 jako děkan konický. Působil v kostele Narození Panny Marie v Konci více jak dvacet let, z jeho iniciativy zde v r. 1970 proběhla instalace nových varhan z Krnova, neboť původní nástroj z r. 1881 dosloužil
. 
Vzpomínku na Františka Škodu z doby jeho působení v konickém děkanátu si jeho farníci připomínají do dnešních dní, neboť například pan Ing. Petr Ullman, zastupitel města Konice, vyslovil návrh na 9. veřejném zasedání zastupitelstva města, které se konalo dne 2. 12. 2019 v malém sále v zámku v Konici, aby jedna z místních ulic nesla jméno podle římskokatolického kněze a bývalého děkana Fr. Škody, který ve farnosti působil řadu let. I když zastupitelé tento návrh nakonec nepřijali, je vidno, že v myslích farníků památka jejich faráře a děkana stále přebývá. Druhým příkladem může být obsah článku „Vzpomínka na kněze v mém životě“, který vyšel ve zpravodaji farností Jesenec, Konice a Skřípov, v němž Petr Ullman st. vzpomíná nejen na děkana Škodu, ale i na jeho spolužáka z kněžského semináře P. JUDr. Antonína Dvořáka, sídelního kanovníka metropolitní kapituly v Olomouci, druhého kaplana u sv. Mořice. RNDr. Vojtěch Ullman z Konice, jaderný fyzik, na svých webových stránkách zase vzpomíná na P. Škodu jako na solidního skromného a tolerantního člověka se zájmem o přírodu. Vzpomíná, jak se spolu potkávali v lese Bor
 kousek za Konicí, kam pravidelně chodil, jak spolu hovořili o pozoruhodnostech přírody, o řádu Vesmíru – zákonu nad zákony.
 Z archivu Římskokatolické farnosti Suchdol u Prostějova, a to z kroniky z let 1978-1980 lze vysledovat, že děkan Škoda byl aktivním duchovním i na sklonku svého života, neboť nejenže vedl konický děkanát, ale i vypomáhal v sousední farnosti, a to například o Bolestném pátku 17. 3. 1978 nebo ve stejném roce při pouti Porcinkule
 o první neděli v srpnu, kdy měl odpolední Te Deum
. Též se účastnil přebírání farnosti v Suchdole P. Janem Grulichem. Výpomoc pramenila z pravidelné spolupráce s touto farností, neboť i mezi léty 1974-1976 zajišťoval společně s kolegy 1. jarní pouť 5. dubna 1974, pouť ve svátek sedmibolestné Blahoslavené Panny Marie 21. 3. 1975, malou pouť 13. 7. 1975 atd. 

Všemohoucí Pán života a smrti P. Františka Škodu povolal náhle na věčnost 25. října 1981. Koničtí farníci se s ním rozloučili o 6 dní později mší svatou. Ke slavnému vzkříšení byl převezen do rodinné hrobky v Želechovicích, kde ho očekává se svými rodiči. 
napsal: Antonín Hampl,

správce Vesnického muzea Želechovice
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P. F. Škola před kaplí sv. Cyrila a Metoděje v Želechovicích 

uděluje novokněžské požehnání svým rodičům
P. Fr. Škoda ze Želechovic





Obálky, v nichž Škoda obdržel gratulace k primici.





Výjev z blahopřání k primici








� Z fragmentů domácí knihovny Škodových se dochovaly ve sbírkách Vesnického muzea Želechovice publikace vypovídající o zájmech rodiny; selství, kterému se věnovali, chápali jako krásné, důležité a vznešené povolání rolníka. Nejen štětcem, perem a tužkou lze tvořit umělecká díla, nýbrž i pluhem. Tomuto umění se Škodovi učili, aby měli pro hospodářství dobrý základ a dovedli rozumě hospodařit. K tomu jim sloužila například Knihovna „Praktického hospodáře“ , která obsahovala populární poučení o všeobecném hospodaření na půdě podle nejnovějších poznatků vědy a praxe. Ze Škodovy knihovny se dochovalo několik časopisů Milotický hospodář, Včela moravská nebo čísla z Knihovny „Praktického hospodáře“ z r. 1923, spisek Pěstování obilovin od T. Lenocha, ředitele hospodářské školy aj. Značné zastoupení v této knihovně měly díla s duchovní tématikou – časopis věnovaný zájmům katolických misí v zemích pohanských celého světa Věstník díla šíření víry z r. 1932, Zpráva o zázračném Kristu Pánu v agonii ve španělské obci Limpias z r. 1921, přeložil N. Kopřiva (publikace se nenachází v Národní knihovně ČŘ, ani ve Vědecké knihovně v Olomouci, ani v Moravské zemské knihovně), dále časopis Anděl strážný, časopis pro katolickou mládež; katolická revue Na hlubinu a Výhledy náboženské, kulturní, sociální aj. Z pozůstalosti pak želechovické muzeum eviduje časopis katolických studentů Jitro 1935-36.


� Pleiner tak píše v r. 1955 ve svém díle Výroba železa ve slovanské huti u Želechovic na Uničovsku.


� Škodovy sešity byly nalezeny v dřevěné malované truhlici na půdě č.p. 21 v Želechovicích společně s dalšími dokumenty z doby života Jakuba Škody, otce kněze Františka a z doby života Václava a Metoděje Škodových. Sešity sloužily v letech 2014-2020 jako výstavní předměty Vesnického muzea Želechovice, do jehož správy přešly díky daru paní Heleny Grulichové, roz. Škodové z č.p. 21. Sešit nadepsaný Matematické přípravy, Fr. Škoda je ze IV. třídy jeho gymnazijních studií, označený školním rokem 1932-1933 s tím, že první záznam pochází z 29. hodiny, která proběhla 29. listopadu 1932 – tématem této hodiny byly úpravy lomených výrazů. Od prosince 1932 započal Škodův učitel matematiky na Arcibiskupském gymnáziu v Kroměříži probírat slovní úlohy, od ledna 1933 konstrukci trojúhelníků a jeho částí, konstrukci tětivových čtyřúhelníků; od února 1933 se žáci věnovali dělení výrazů a sešit končí posledním záznamem z 10. března 1933 54. hodinou, jejíž náplní byla aplikace trigonometrických poznatků v praxi. Druhý dochovaný sešit nadepsaný Poznámky do češtiny, filozofie, Fr. Škoda je rozdělen na dvě části. První obsahuje studentovy poznámky ze šk. roku 1936-7, druhá ze školního roku následujícího. Poslední dochovaný sešit ze Škodových studijních let je označen předmětem Zeměpis a jménem Škoda F. Sešit pochází z kroměřížského nakladatelství Vilém Povondra a spol, které bylo činné v Kroměříži v letech 1898-1915 (viz. Slovník českých nakladatelství 1849-1949). Povondrovu živnost koupil po jeho smrti v r. 1923 jeho učedník Jan Forejtek, který ji provozoval právě pod názvem, kterým je sešit označen. Škodovi sloužil jen ke kresbě zeměpisných map tuží, případně černým inkoustem. Dochované sešity tak nejsou jen dokladem přístupu Fr. Škody ke svým školním povinnostem a úkolům, ale vnáší pohled i do obsahu běžné výuky na arcibiskupském gymnáziu v době první republiky. Jsou součástí sbírek Vesnického muzea Želechovice a slouží jako doplňkový výstavní materiál v expozici Školství na Uničovsku před r. 1939. 


� Wiedenauer Studien. Herausgegeben in Verbindung mit der Leo-Gesellschaft von den Professoren des f.-b. Priesterseminars in Weidenau, Wien 1909.


� Poskytl Archiv arcibiskupství v Olomouci, které k farářovým dokumentům dále sdělil, že jeho jmenovací dekrety na příslušné farnosti řadící se před r. 1950 v archivu nejsou, možná ve Státním archivu v Olomouci, anebo jimi disponují, ale spisy z této doby nejsou dosud důkladně uspořádané, proto by šly jeho jmenovací dekrety jen velmi obtížně dohledávat. V podstatě jedinými dohledatelnými dekrety by bylo ustanovení administrátorem farnosti Konice (1960) a děkanem konickým (1963), avšak se jedná jen o strohé strojopisné úřední sdělení formátu A4, jež ztratily dřívější výstavní velkoformátový vzhled. (Sdělil správce archivu Mgr. Vít Němec, Ph.D.)


� Jeho nejdůstojnější Excelence ThDr. Leopold Přečan (nar. 8. 3. 1866 ve Velkém Týnci – zemř. 2. 3. 1947 na Sv. Kopečku), byl český katolický teolog, kníže, 11. arcibiskup olomoucký a metropolita moravský.


� Moravský římskokatolický duchovní, kanovník olomoucké kapituly a světící biskup olomoucké diecéze; na kněze byl vysvěcen roku 1892 v Olomouci, po svém jmenování titulárním biskupem elusánským na konci roku 1922 přijal v Olomouci 7. ledna 1923 biskupské svěcení. 


� Zmíněný nápis připomínal Škodovu primici až do prvního desetiletí 21. století, kdy byl při malování kaple pro neznalost tehdejšího ateistického správce kaple, želechovického starosty M. Hejného, odstraněn. 


� 31. května 1950


� Varhany vyrobila firma Rieger OttvoBudapešť. Restaurování nástroje se ujal v r. 1993 pan Jiří Vaculík ze Vsetína, v r. 2015 prošly generální opravou, jež provedl organolog Jaroslav Stavinoha z Valašské Bystřice. Popis varhan viz. Osobní archiv pana Jana Gottwalda. GOTTWALD, Jan. Záměr na generální údržbu varhan: Brodek u Konice, Farní kostel sv. Petra a Pavla. Olomouc, 2015, str. 3.


� Farní archiv Jednov. Farní kronika Brodek u Konice od r. 1890, str. 56.


� Státní okresní archiv Olomouc, inv. č. 614, sign. OCT/99 Litovel, č. kartonu 637, dopis Fr. Škody č. j. 2 ze 2. 1. 1953 adresovaný Okresnímu národnímu výboru v Litovli. Mezi další zaměstnance farního úřadu patřil František Hofman, kostelník s ročním platem 1200 Kčs, Anna Blattnerová, uklízečka s ročním platem 1000,- Kčs a L. Škodová, která za péči o kostelní prádlo pobírala 800,- Kčs ročně. 


� Farní archiv v Konici. Pamětní kniha farnosti rok 1910–1997. 


� Na jihovýchod od Konice se na kopcích pod Křemencem, Čunínem a Stražiskem rozprostírá krásný les Bor. Je v něm sice hodně borovic, též jedle a modříny, ale převládají smrky, v některých částech i listnaté buky, duby a habry. Pod lesem, hned za Konicí, jsou dva menší rybníky: Kameňák a Šištót. Na hrázi tam rostou velké staré lípy a kaštany. Pan děkan Škoda většinou přicházel po hrázi rybníka, vešel do lesa, šel cestou k Šištótu, vyšel nahoru k velkému buku Hubertu, kde byl obraz s myslivcem a posvátným jelenem. Někdy pak pokračoval ještě nad Křemenec.


� Tradiční pouť konaná první srpnový víkend ve městech, jejichž historie je spjatá s františkánským řádem


� Latinský slavnostní hymnus





